
INR 185/2024 
OGGETTO : Interrogazione dei consiglieri dei Gruppi Partito Democratico Alessandro Masi, 
Giulia Mazzarelli, Anna Ferretti, Luca Micheli, Gabriella Piccinni, Progetto S.I.E.N.A. Adriano 
Tortorelli, Per Siena Vanni Griccioli, Polis Gianluca Marzucchi, Siena Sostenibile Monica Casciaro, 
Castagnini Sindaco Massimo Castagnini, sulla sesta interrogazione sul Biotecnopolo di Siena e sul 
Centro Nazionale Anti Pandemico: chiediamo un punto della situazione. 

 -_- 
 

I Consiglieri dei Gruppi Partito Democratico Alessandro Masi, Giulia Mazzarelli, Anna Ferretti, 
Luca Micheli, Gabriella Piccinni, Progetto S.I.E.N.A. Adriano Tortorelli, Per Siena Vanni Griccioli, 
Polis Gianluca Marzucchi, Siena Sostenibile Monica Casciaro, Castagnini Sindaco Massimo 
Castagnini hanno presentato la seguente interrogazione che integralmente si trascrive: 
 
“” 
 

PREMESSO  
- che ormai tre anni fa la legge di bilancio dello Stato aveva previsto per il Biotecnopolo di Siena un 
finanziamento, per il triennio 2022-2024, di 36 mln. di euro, mentre il collegato Centro Nazionale 
Anti Pandemico era finanziato con specifico articolo della L. 101 del 1/7/2021, riguardante il Fondo 
Complementare al PNRR, per 340 mln. di euro per il periodo 2021-2026;  
 
- che, dopo la nomina del  primo consiglio di amministrazione della Fondazione Biotecnopolo di 
Siena nel 2022, si è assistito al primo stallo di questi due progetti, con la nomina del nuovo 
Governo di Giorgia Meloni, dove prevalse la logica dello spoils system e si dovette aspettare il 
secondo trimestre 2023, quando con DPCM del 26/4/2023 furono fatte le nuove nomine con due 
nuovi consiglieri, fra cui il nuovo Presidente Professor Marco Montorsi; 
 
- che poi è intervenuto un nuovo empasse, con il cambiamento dello statuto e il primo taglio di 135 
milioni di euro ai fondi per il Biotecnopolo e per il Centro Nazionale Anti Pandemico, conseguenza 
della rimodulazione del PNRR di inizio marzo 2024;  
 
- che il 20 maggio 2024 è stato quindi pubblicato il nuovo statuto della Fondazione del 
Biotecnopolo di Siena, dove sono sfumati tutti i 340   milioni   di   euro   che   sarebbero   dovuti  
essere   stati   destinati  a questo  progetto e per l’agenzia nazionale contro le pandemie. Sono 
restate  solo  le  quote distribuite anno per anno, tra cui i 16 milioni a decorrere dal 2024; 
 

- che sulla Fondazione Biotecnopolo di Siena e sul Centro Nazionale Anti Pandemico da settembre 
2023 ad oggi sono già state presentate dai banchi dell’opposizione ben cinque interrogazioni 
consiliari e le richieste di un consiglio straordinario e di una seduta della commissione Affari 
generali, con l’invito ad intervenire del Presidente Professor Montorsi,  invito ancora, ad oggi, non 
accolto, che potremmo estendere adesso anche al direttore generale dottor Gianluca Polifrone;  

 
-  che continua  a permanere la preoccupazione fortissima per gli stalli vissuti su questi due 
progetti e sulla mancanza di notizie sulla loro evoluzione, ormai a 3 anni dalle leggi 
programmatiche che li hanno previsti, costituiti e finanziati; 
 
- che il ruolo passivo del Comune di Siena, rispetto all’invito ormai di mesi fa di Provincia e 
Regione ad un fronte compatto ed attivo nei confronti del Governo nazionale, per salvaguardare 
questi due progetti e la crescita che possono comportare del nostro distretto delle Scienze della Vita 
e del relativo indotto, dovrebbe oggi essere superato, dopo le vicende di Avicoop Monteriggioni, 
Pay Care, Beko e l’annunciata uscita volontaria di 270 lavoratori da GSK, a favore di un’iniziativa 
più incisiva del Sindaco Nicoletta Fabio e della sua Amministrazione per seguire con la massima 
attenzione le evoluzioni del quadro economico ed occupazionale nella nostra città e nella provincia, 
di cui siamo il capoluogo;  

 



si chiede alla Sindaco di conoscere: 
1. cosa stia succedendo per il Biotecnopolo di Siena e per il Centro Nazionale Anti Pandemico; 
2. a che punto sia l’attività del Biotecnopolo di Siena e quali progetti stia sviluppando; 
3. a che punto sia l’attività del Centro Nazionale Anti Pandemico e quali progetti stia 

sviluppando; 
4. a valere su quali fonti di finanziamento;  
5. con quali impatti occupazionali; 
6. quali siano i programmi di finanziamento connessi al Biotecnopolo di Siena ed al Centro 

Nazionale Anti Pandemico (sedi, laboratori, cronoprogramma); 
7. che cosa stia facendo l’amministrazione comunale di concreto per dare una prospettiva ai 

progetti del Biotecnopolo di Siena e del Centro Nazionale Anti Pandemico, non solo per il loro 
valore connesso alla sicurezza sanitaria, all’innovazione per la ricerca scientifica e al futuro 
delle biotecnologie e delle scienze della vita, ma anche alla luce delle recenti vicende 
industriali ed occupazionali locali, per le quali  la costruzione di questi due progetti è 
un’opportunità che Siena non può permettersi di  perdere;  

8. se i ritardi accumulati in questi anni possano far perdere i finanziamenti, viste le rigide 
scadenze dei tempi di rendicontazione previsti, anche per l’impiego  delle risorse 
complementari al PNRR; 

9. se abbia cambiato idea e sia disponibile ad un tavolo e fronte comune con Provincia e regione 
Toscana per la salvaguardia di questi due progetti, anche nello spirito della mozione unanime 
del consiglio comunale di Siena del 2021, che impegnava il Comune a favorire il 
consolidamento del distretto delle scienze della vita. 

 
  
Siena, 12/12/2024 
  
  

        F.to  MASI Alessandro 
         MAZZARELLI Giulia 
         FERRETTI Anna 
         MICHELI Luca 
         PICCINNI Gabriella 
         TORTORELLI Adriano 
         GRICCIOLI Vanni 
         MARZUCCHI Gianluca 
         CASCIARO Monica 
         CASTAGNINI Massimo 

   
  

  
  
  

  

           


